

名家名笔

大自然的女儿

赵丽宏

的文笔,真实地写出了蕾切尔·卡森短暂却丰富多彩的一生。这部传记,可以让中国人认识这位“环保的普罗米修斯”,了解她的写作为人类留下了多么珍贵的精神财富。这本书的开头,用安徒生童话《海的女儿》作为引子,这是一个凄美的故事,也是一个让人惊奇的隐喻。《海的女儿》中的美人鱼,为爱情忍受巨大的痛苦,甚至不惜牺牲自己的生命。读者可能会奇怪,女作家蕾切尔·卡森和安徒生童话中的美人鱼有什么关系?这样的隐喻,是不是有点夸张?但是当你沉浸在这本书中,对蕾切尔·卡森的人生和追求有更多了解时,你会发现,那个美人鱼的比喻,非常妥帖。蕾切尔·卡森为追求科学的真谛,可谓呕心沥血,殚精竭虑。在写作《春天的寂静》的过程中,她被诊断罹患癌症,但她并没有中断工作,忍着病痛,一边做放疗一边写作。面对恶势力的威胁和围攻,她毫不退缩,始终不渝坚持对真理的追求和表达。她说:“我知道,如果我的来日已经不多,我最想做的是完成这本书。这样做,不轻松也不简单……我的写作举步维艰,就像在梦中想跑却跑不动,想开车却无法启动一样。”是心中的理想支撑着她,是对生命的爱,对自然和人类未来的担忧鞭策着她,给了她继续写作的勇气和力量。她告诉人们:“我写这本书,是因为我认为我们的下一代,也许没有机会知道什么是真正的大自然了,这是很危险的——如果我们不保护大自然,所造成的破坏将是无法弥补的。”这样的坚忍和顽强,这样义无反顾的奋斗,和《海的女儿》中的美人鱼,何其相似。蕾切尔为《寂静的春天》付出了生命的代价。书出版后几个月,她的健康全面恶化,不久便因病去世。书的结尾,又回到了安徒生童话的风格,但这是伊人的幻想,蕾切尔的骨灰撒入大海,在她热爱的大自然中复活成20多岁的、容光焕发的姑娘,她穿着淡绿色的衣裙,宽松的衣袖和裙摆随着水流飘曳;她用手臂自如地划水,让身体荡漾在柔波轻拍中——她惊异地自问:“天哪!我变成美人鱼了吗?”她骑在海豚的背上游进深海,进入一个美轮美奂的宫殿,海里的仙女和公主们欢迎她回来,海底万类生灵都和她亲热相处。蕾切尔指点着周围的一切,如数家珍,仿佛回到了自己的故乡。海底的公主们终于明白:蕾就是天生的“海的女儿”。

蕾切尔是海的女儿,也是大自然的女儿。

蕾切尔·卡森这个名字,也许很多中国人还不太熟悉。伊人新著文学传记《海洋、天空和大地选择了她》,让我们走近了这位了不起的女性。蕾切尔·卡森是美国的生物学家,也是影响了一个时代的女作家。她被世人誉为20世纪的“环保之母”“环保的普罗米修斯”。

蕾切尔·卡森的著作不算多。她写了三本和海洋有关的书:《在海风下》《我们周围的海洋》《海之边缘》,被人称之为“海洋三部曲”。她以科学家的严谨和文学家独特的眼光、优美细腻的文字,把大海迷人的景象和海洋生物的秘密展现在读者面前。这几本书,给她带来巨大的声誉,使她成为在美国几乎家喻户晓的作家。作为海洋生物学家,蕾切尔不满足于泛泛介绍海洋知识。她惊叹大自然的奇妙,把自己观察和研究的一切,都真诚地传达给读者,企望人们能自觉地珍惜人类的地球家园。她提出“大自然的平衡”这个理念,并为传播和捍卫这个理念奋斗了一生。

在完成“海洋三部曲”之后,蕾切尔·卡森花费大量的时间和精力,又写出了她一生中最重要的作品:《寂静的春天》。

蕾切尔·卡森起笔写《寂静的春天》,是在20世纪50年代中期,那时,美国正在大量使用“DDT”杀虫药,“DDT”被认为是当时一项成功的科技发明,在全世界推广使用。然而“DDT”在杀灭害虫的同时,也毒杀了无数昆虫,毒杀了飞鸟和牲畜,污染了水源和土壤,破坏了环境,严重威胁着人类的生命健康。如果不加以制止,自然和人类都将陷入可怕的灾难。《寂静的春天》的创作动机,就是为了揭示危险,警告世人。这是一个科学家出于良知和责任心的有勇气的选择,也是一个追求真理的作家对未来之路的选择,那是一条障碍重重、危机四伏的艰难之路。蕾切尔说:“如果保持沉默,我将难以心安。”蕾切尔为了写《寂静的春天》,不辞辛劳,跋山涉水,做了大量细致入微的调查,准备积累了无数引证自己观点的材料。伊人在这部传记中,不吝篇幅,向读者介绍了《寂静的春天》所表达的内容和思想,呈现了全书的主旨和结构。这是一本深邃优美的书,也是一部博大雄辩的书。蕾切尔用充满感情和灵动的文字,倾诉着她对自然和万类生灵的热爱,同时,也以严谨的态度和激愤的心情,揭示生命被毒害、环境被污染的现状。她的描绘和论述,真诚、准确、雄辩,既忠于科学,又针砭时弊,让读者心灵震撼。

《寂静的春天》如一声惊雷,唤醒了无数人,让他们看到了人类的环境正在被污染,生命正在遭受毒害,世界正面临着可怕的危险。美国的评论家这样评价蕾切尔:“她播下了新行动主义的种子,并且已经深深植根于广大人民群众中。她的声音永远不会寂静。她惊醒的不但是我们国家,甚至是整个世界。《寂静的春天》的出版应该被看成是现代环境运动的肇始。”伊人的这本书,以翔实的资料,生动

委员笔记

赓续京剧艺术传承血脉

张建国

11月16日下午,全国政协副主席、京昆室主任卢展工率京昆室调研组赴国家京剧院就“新时代戏曲人才队伍建设”开展调研。我有幸全程参与了调研,并作了发言。我感到,这是戏曲界学习贯彻党的二十大精神的一次生动实践,也是和各方面专家、领导坐下来开诚布公、畅所欲言,为推动戏曲事业繁荣发展建言献策的一次生动研讨。会上,大家分别就戏曲人才培养、戏曲发展、当前遇到的实际问题以及解决办法等,从不同角度、不同方面提出了很好的观点、意见、建议。特别是大家畅快交流,围绕很多戏曲人关心的问题作了切中要害的重要发言。文化和旅游部的专家、领导也参与讨论,并对很多实际问题作了表态。我很受鼓舞,颇受启发,想谈一谈我参加调研的感受。

中国戏曲是中华优秀传统文化的重要载体,承载着人民群众日用而不觉的共同价值观念。推动戏曲繁荣发展,是推动马克思主义同中华优秀传统文化相结合的应有之义。对待中华优秀传统文化和中国戏曲艺术,要心怀敬畏。首先,作为一名从艺50多年的老演员,我深深感到,戏曲艺术是“角儿”的艺术,戏曲艺术能否繁荣发展“关键在人”。在戏曲发展的不同历史时期,戏曲人才培养和队伍建设都

对戏曲发展起着至关重要的作用。如何培养戏曲人才,如何进行戏曲人才队伍建设,是当前戏曲发展的一个核心问题,也是确保戏曲艺术代代相传、发展繁荣的一个关键问题。这次调研活动正逢其时、击中要害。我现在担任中国京剧艺术基金会理事长,自从担任这个职务以来,我就千方百计地促成一些戏曲人才培养的事情,比如,我们推出了“三星”计划:针对一些崭露头角的年轻演员开展“京剧希望之星”培养计划;针对一批相对比较成熟的中青年演员推出“京剧之星”推荐演出工作,特别是在多方努力和帮助下,我们组织了“第三届中国京剧之星展演”活动,举办了5场折子戏专场演出,囊括国家京剧院、北京京剧院、天津京剧院、大连京剧院、上海京剧院的15位优秀中青年演员,每场演出结束后都组织专家评点专题研讨会,为演员把脉会诊,助力提高。另外,我们还针对少年儿童推出了“京剧未来之星”计划。今年6月到8月,我们在网上组织了超3000名选手报名参加的“中国少儿京剧展演”活动,超1400个优秀报名作品,关注投票用户超60万人次,直播实时浏览达近200万人,收到了良好的社会反响,为未来的京剧人才培养储备力量。

此外,我还多方呼吁:进一步深化

闲谈一束

一次阅读,一次震撼

顾萍

刚过小雪,寒意逼近,就收到了吕涛博士热乎乎、刚“出炉”的新书《阡陌青田:民国时期青田华侨的迁移路径与发展图景研究》。

青田是中国著名的石雕之乡、田鱼之乡,更是著名的华侨之乡。在近代以来的100年间,青田出现了8次出洋潮,均有4万余名青田人走出国门,奔赴世界44个国家谋生。而今天在青田有57万人口,却还有33万青田人遍布在世界120多个国家。

熟悉吕涛的人都知道,他热心、豪爽,在侨联工作多年,也算一个侨界知名人士。作为一个北方人,因为工作原因接触到青田华侨群体,马上就对青田人华侨勤劳务实的性格、精明能干的作风所感动、感染。他心中不禁问:是什么力量促使一代代青田人从阡陌纵横的田间地头一步步走出国门,走向世界?又是什么样的情怀让这些走出去的青田人始终对家乡念念不忘,并且乡情还愈加浓郁?他们的谋生之道以及在内的人文精神对中国华侨史、中国历史、东西方文化的碰撞与融合做出了哪些价值彰显?

为了回答这些问题,他竟然用了十多年前时间,在工作中用摄像机记录他们的故事,在案头用文字来逐步考证和梳理青田华侨的历史印迹。14年来,他几乎每年都要去几次青田,甚至感觉自己也就是青田人。2021年端午节期间,由于疫情原因,大多数青田人华侨无法回国与亲人团圆。吕涛担任总导演、节目制片人,精心策划了《侨浙里 看青田——你在他乡还好吗?》6小时融媒体直播,为他们圆梦。

经过这么多年,吕涛从一名普通记者成长为制片人,从一名普通归侨侨眷成长为中国侨联第十届常委、第十六届北京市人大代表,他对青田的研究成果也终于瓜熟蒂落。

想到这里,我不禁对这位朋友肃然起敬。因为疫情原因居家,便爱不释手一口气读了下来。作者从青田侨乡的区域地缘环境、青田侨乡与区域经济圈的关系及地域文化特色入手,剖析了青田华侨出国的动因、主要出国方式与侨路的形式、海外经营和生活状况,以及侨团爱国活动,通过重点系统地研究民国时期青田华侨群体,展现了他们在新中国成立和建设初期起到的重要作用。

这种小切口大视角的写作手法,让人读来甚为感动。内容甚至具体到当年出国的花费、路程和时间,比如“一般来说,在海外打拼时间五年以上者,才能赚回出洋的费用……为此,绝大部分华侨在海外会持续打拼10年以上”。还有,外出务工人员回乡结婚的具体细节:“青田华人的本土婚姻数量是庞大的,一般分

为完婚后离乡出国和婚后留居侨乡两种情况……在婚后离乡的青田华侨中……完婚的过程也很匆忙,夫妻相处时间甚至不足2个月。”新中国成立初期,青田华侨寄回国内的侨汇,单人数额大,汇款频率高,每位华侨都积极为祖国汇款,贡献力量。这些文字,用生动的案例展现了海外华人艰苦奋斗的历程以及他们的家国情怀。读者仿佛身临其境,和作者一起经历了百年的历史。如此一部专著,没有多年的积累和文献考证,是难以完成的。

在漫长的移民历史中,世界各地的华侨华人继承祖辈勤劳勇敢的传统美德,不少人在经济、社会、文化等各个方面取得了成就,其奋斗精神令人动容。华侨与祖国有着天然的血脉联系,他们虽身居国外,却对祖国一往情深,并始终怀有报效桑梓的赤子之心。他们与祖国同命运,共荣辱,特别是在祖国有难的时候,总是倾心倾力相助,为祖国贡献自己的一切。大家都知道,新中国成立后,祖国建设需要大量资金,华人华侨发挥了巨大的作用,青田华侨也作出了自己的贡献。

海外华侨华人是传播中华文化的重要使者,是中国与世界沟通的重要“桥梁”,也是构建人类命运共同体的连接纽带。吕涛说,华侨史本身也是中国精神、中国文化、中华文明的传播史。做好华侨史的研究,有助于我们讲好中国故事,推动“一

带一路”倡议民心相通,让华人华侨在构建人类命运共同体的过程中发挥作用,深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界,为实现中华民族的伟大复兴贡献力量。吕涛从事媒体工作多年,他创办的中央电视台《深度国际》栏目,在讲好中国故事、构建媒体传播话语权、发挥媒体外交作用等方面,进行了有益探索和实践。我也常听吕涛提起,他自己的祖辈就是华侨,历经千难万险回到祖国。他一直牢记自己华侨后代的身份,不忘在这个领域内有所作为,把自己对新闻的敏感性和侨联工作完美结合起来,关注重大背景之下华人华侨的命运,传播中国声音,向广大侨胞传递祖国的牵挂与关怀。

吕涛担任中国侨联青委会副会长,比我早进入侨联。所以,我经常向他请教有关侨联的知识。我们在中国侨联一起履职多年,深感华侨历史研究对侨联工作的重要性。阅读这么厚重的一本书,对我自己而言也是一种学习的过程。我曾经听过不少老华侨的感人故事,但却是第一次阅读理论研究著作。我想,吕涛的这本书,不仅是他自己的学术总结,也是我们在新时代如何做好侨联工作的必读参考书。(作者系全国政协委员、第十届中国侨联常委,国家图书馆外文采编部原主任)

习近平会见科摩罗总统阿扎利

(上接2版)无论中国未来面临什么样的挑战,科方都将继续坚定地同中国站在一起。科方支持中国实现完全统一,支持中方为维护世界和平与发展提出的所有方案,愿同中方共同支持多边主义。丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见伊拉克总理苏达尼

(上接3版)苏达尼表示,伊中两大文明交往有着数千年历史,中国是伊拉克的特殊朋友,两国关系友好坚固。中国是发展中国家的榜样和楷模。中国提倡并践行共同发展,反对殖民主义式掠夺,是多极化世界的重要一极。伊方高度评价中国在减贫等领域取得的伟大成就,愿学习借鉴中方成功经验。伊拉克愿做中国推进共建“一带一路”的重要伙伴,欢迎中方继续积极参与伊拉克重要基础设施、能源项目建设,加大对伊化工、电力等领域投资,愿就反恐和去极端化加强同中方交流合作。我相信,今天下午即将召开的首届阿中峰会一定会取得圆满成功。丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见黎巴嫩总理米卡提

(上接3版)以首届阿中峰会为新起点,推动阿中深化各领域合作,携手构建中阿命运共同体。米卡提表示,习近平主席是当今世界的伟大领导人,领导中国取得了令人瞩目的成就。黎巴嫩国家虽小,但同中国发展关系的意愿强烈。黎方感谢中方为黎巴嫩维护国家和平与安全提供帮助。黎方始终恪守一个中国原则。希望同中方在太阳能、电力等领域开展更多合作,欢迎中国企业赴黎投资兴业。丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见阿尔及利亚总理阿卜杜拉赫曼

(上接3版)祝贺阿尔及利亚担任阿盟轮值主席国。中方愿同阿方一道,携手开创中阿关系新前景,同时加强中非合作论坛框架内合作。阿卜杜拉赫曼表示,习近平主席深受中国人民拥戴,领导中国走出了一条成功的中国发展道路,取得了令世人瞩目的发展成就。阿方对此表示热烈祝贺。感谢中方长期以来给予阿尔及利亚宝贵支持,包括提供新冠疫苗,实现疫苗本地化生产,阿方铭记于心。阿方在很多国际问题上都拥有共识,阿方将继续坚持一个中国原则,维护不干涉别国内政原则,倡导全人类共同价值。阿方希望同中方进一步加强基础设施等领域合作,推动阿中、中非关系取得新进展。丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见突尼斯总统赛义德

(上接2版)突中关系友好,合作潜力巨大。中方长期以来对突经济社会发展以及抗击新冠肺炎疫情提供了宝贵帮助,突方对此铭记于心。越来越多突尼斯青年开始学习中文,他们相信中国将在国际上发挥更加重要作用。突方坚定致力于拓展深化各领域合作,愿同中方一道,将突中关系提升至新的高度。首届阿中峰会具有历史意义,突方将积极促进阿中关系进一步发展。丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见毛里塔尼亚总统加兹瓦尼

(上接2版)毛方也将继续坚定支持中方在人权问题上的立场,坚决反对任何势力借人权名义干涉中国内政。感谢中方长期向毛方提供各种无私援助,中方援建的许多重要设施和项目,包括援毛医疗队,惠及民生,助力当地经济社会发展。毛方希望同中方保持高层交往,学习借鉴中方成功治国理政经验,不断拓展深化各领域合作。中国是整个阿拉伯世界的朋友和伙伴,召开首届阿中峰会恰逢其时,必将对阿拉伯和整个世界产生重要积极影响。丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见吉布提总统盖莱

(上接2版)吉方感谢中方为吉布提经济社会发展提供宝贵帮助,愿同中方进一步巩固吉中战略伙伴关系,继续推进重要基础设施项目建设。吉方将继续在涉及中方核心利益问题上支持中方正当立场。丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见卡塔尔埃米尔塔米姆

(上接2版)塔米姆表示,感谢习近平主席对卡塔尔世界杯的祝福。现在的世界需要卡塔尔世界杯,展示阿拉伯世界的能力和面貌。中国企业承建了卡塔尔世界杯主场馆,两只大熊猫抵卡为世界杯增添了喜庆气氛,成为卡中友好的新名片。卡中关系发展非常好,在政治、经济、文化、体育等领域都取得了积极成果。卡方坚定奉行一个中国政策,反对外部干涉中国内政,这是卡方坚定不移的立场。卡方不会对深化卡中合作设限,将增加对华投资,相信卡中关系一定会取得更大发展。卡方赞赏中方长期以来在巴勒斯坦等问题上秉持公正立场。我相信,今天下午召开的首届阿中峰会和海中峰会一定会取得成功。丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。



制作传统崖山小种的百年朱庆春楼